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Az olaszliszkai csodarabbit fiához láncolva kí­
sérték be a debreceni törvényszék fogházába
Fényes Endre dr védő szenzációs nyilatkozata olaszliszkai útjáról — 
A vádtanács csütörtökön dönt a szabadlábra helyezés kérdésében

Az olaszliszkai csodarabbit Fried­
länder Hermant ás fiát Chaimet, az 
olaszliszkai c'Sendörnrs ma délben !2 
órakor hozta be Debrecenbe. A csoda­
rabbi érkezését az állomáson nagy 
embertömeg várta, mindenki kiváncsi 
volt az olaszliszkai csodarabbira, akit 
fiának vallomása belekevert a pénz­
hamisításba. Az állomáson várta a 
rabbit egyik védője, Aczél .lenő dr.

A csodarabbi össze volt láncolva 
fiával együtt. A tömeg érdeklődő 
morállal fogadta a teljes papi 
díszbe öltözött csodarabbit. Az ál­
lomás perronján a két olaszliszkai 
csendőr maga elé fogta a csoda 
rabbit és liát, akiket gyalog kí­
sértek a Deák Fercnc-utcai tör­
vényszék fogházába A tömeg 
utánuk nyomult és egészen a tör­
vényszék kapujáig kísérte a furcsa 
menetet. Az utcák népe a sejyem 
kaitános. méltóságteljes arcú cso­
darabot szokatlan nagy kíván 
csisággal kisérte és a törvény­
szék fogháza előtt valósággal sor 

falat álltak.
Friedländer Hermanne! és fiával Detb 
rccenbe jöttek azok a fővárosi detek­
tívek. akik Olaszlisztdán és környékeit 
Preineszbergcr vizsgálóbíróval nyo­
moztak a pénzhamisítás ügyében. 6 
detektívek a tegnapi nap folyamán 
több tantit hallgattak ki Olaszliszkán

Mi volt Frledlaender Frigyes 
fekete börtáskájában ?

A tanúvallomások alapián ketségtele 
niil megálltaipitható most már az. hogy 
Friedländer Frigyes az újpesti textil 
kereskedő egy tömött fekete bőrtáská­
val jelent meg az olaszliszkai rabbi l.t 
kásán. Tanuk vanna arra is. 
hogy Olasz,Uszkáréi való elutazásakor 
ezt a fekete hőrtáskát magával vitte,

. Egyesek állítása szerint közvetlen az 
cluazás előtt Friedländer Frigyes me 
találkozott Frledlaender Sámuellel, ki­
nek kisebb csomagot adott át. A cső 
mag barna pakkolópapirb» volt csa 
varya és alakja a bankiegykötege 
alakjához, hasonlított. Fz amellett hl 
zonyit, hogy Olaszliszkán vagF kör 
nyékén még most is elrejtve kell tenni 
nagy mennyiségű hamis milliós bank 
légynek.

A vizsgálóbíró kihallgatta a rabbi 
feleségét is, ö ellene Is felmerült az 

a gyanú, hogy tud fialnak tizei­
méiről. de őrizetbe nem vették 

mert szökésétől nem tartanak 
Óztok József kereskedősegédet, aki 

tő) Friedländcr Sámuel családfán ;k

haza izent, hogy helyezzék biztonság- 1 
ha a hamis milliósokat, nem hozták be 
Debrecenbe, mert tülredclmcs beis­
merő vallomása és az. hogy az üzenet 
átadásakor nem tudta, hogy hamis 
milliósokról van szó s igv a mitsem 
sejtő üzenet közvetítő szerepét ját­
szotta. Olaszliszkán hagyták és csak 
a rabbit és fiát hozták be Debrecenbe.

a
Állandóan szemmeltartják 
rabbilakást és a temetőt

Az olaszliszkai csendőrőrs utasítást 
kapott, hogy tartsa szigorú felügyelet 
alatt mindazokat, kik az olaszliszkai 
Friedländer családdal rokonságban, 
vagy összeköttetésben állnak, mert az 
a gyanú merült fel. hogy a hamis mil­
liósokról nemcsak .* két Friedländer 
fitpak volt tudomása, hanem azt töb­
ben tudták, mert adat van arra, hogy 
Friedländer Sámuel Friedländer I r! 
gyesnek Olaszliszkára való érkezése 
előtt említést tett arról, hogy nagyobb 
összegű pénzt vár cs azt szeretné el­
helyezni a környéki kereskedőknél és 
gazd álkodókná 1

\ csendőrök állandóan őrzik az 
olaszliszkai rabbi házát és ügye- I 
lik az olaszliszkai temetőt is. Az 
eredménytelenül végződött házku 
tatás az ugyancsak eredmény­
telenül végződött helyszíni szemle 
a temetőben nem győzte meg 
még a nyomozó hatóságokat arról, 
hogy Olasliszkán nincsenek hamis 

milliósok.
A nyomozást irányitó Prctnc^bcrger 
Jenő dr. vizsgálóbírónak az a meg­
győződése. hogy Olaszliszkán van 
még valahol elrejtve az a hamis mii 
liós bankjegyköteg. amelyet Fricdlan- 
der Frigves megbízásából Fndliinder 
Sámuelnek és Friedländer Chaiemnek 
kellett volna a környéken forgalomh 
hozni. A napokban minden valószMi- 
ség szerint Olaszliszkán ismét újabb 
tüzetesebb házkutatást tartanak, hogy 
nyomára akadjanak a hamis milliósok 
pák.

Az apa összetört, a fiú 
dacos

Preineszbergcr Jenő dr. vizsgáló­
dó szerdán délben, még mielőtt a 
fogházba leutalták volna a csodarab 
bit és fiát. elrendelte a szembesíted.

Szuronyos fogházörök ve/tték fel 
a vizsgálóbíró szobájába a rabbi 
és fiát A rabbi nagyon Izgatottan 
viselkedett, valószínű, a kiállott 
súlyos Izgalmaktól annyira legyen- 
edit hogy a törvényszék folyo»«-

iás két ízben is neki tán torodon 
a falnak. Arca halottsápadt, szeme 
beesett és ujjal állandó ideges 
mozgással lépdesil sclycm-kai- 
tánja szélét. A szeme rémülten ta 
pad mindenre és Időnként pana­
szosan sóhajt. A Ha. Chajem nincs 
annyia megtörve, mint az. apja, 
dacosan halad a iogházörök előtt 
és néha csörrenve meg megrántja 
az apja kezével összeláncolt ke­
zét, Fejét lehajtja és kemény ha 

tározóit léptekkel megy előre.
A vizsgálóbíró délben fél 1 órakor 

kezdte meg a szembesítést. Flöször 
Frledlaender Ohajemet Frledlaender 
Frigyessel, az újpesti kereskedővel.

Frledlaender Frigyes állhata­
tosan tagad

Frledlaender Frigyes, akii már előző­
leg felvezettek a vizsgálóbíró elé. 
amikor meglátta a szobába lépő Fricd- 
laender Cliaicmet. önkénytelen rémü­
lettel elkiáltotta magát:

— Te 16 Isten, hát ez hogv került 
ide?

Frledlaender Chajem ellenséges 
szemmel nézett Frledlaender Fri­
gyesre és aztán szemét elfordítva 
az egész szembesítés alatt nem 

■ézett rá többet.
Fejét félreforditva mondotta cl a vizs­
gálóbíró felszólítására, hogy a hamis 
milliósokat Frledlaender Frigyes vitte 
Olaszliszkára és Frigyes kérte meg 
testvérét Sámliéit, hogy a hamis mil­
liósokat hozza forgalomba. Friedkien- 
der Frigyes - vallomás alatt idegesen 
összerándult. kezét ökölbe szorította 
és csak ennyit mondott:

Nem tudom mit' rl vallanak elle­
nem, miért mondanak olyat rólam, 
amit én sohasem lettem, fin hangoz­
tatom most is azt a vallomást, ame­
lyet legelső Ízben tettem, hogy hamis 
millióst sohasem láttam és az. olasz­
liszkai Friedlaendereknek soha sem­
miféle milliós bankjegyet ál nem ad­
tam.

A vizsgálóbíró kérdéseket intézett 
Frtedlaendiei Frigyeshez Mra vonat­
kozólag, hogy mikor járt Olaszllsz- 
kAn. kikkel érintkezett es miért uta­
zott cl olyan hirteletiül. Frledlaender 
Frigyest láthatólag Idegesítették a 
vizsgálóbíró kérdései és bosszús han­
gon kijelentette:

Vizsgálóbíró tir kérem, élt ezek­
re a kérdésekre már jó egynéhány­
szor megfeleltem, újabbat mondani 
nem tudok.

'4>, eredménytelen szembesítés után

Frledlaender Frigyest vtssxakisérték 
a cellájába. Kevéssel ezután elvitték 
Frledlaender Chajcmet Is, akit az 
egyik másodemeleti magánzárkában 
helyezték el.

Délben a vizsgálóbíró szünetet tar­
tott, de délután 3 órakor már ujra-
kezdte a kihallgatást

Fölvezették a Ingháztzól Fried 
lacnder Hermann! az olaszlisz­
kai csodarabblt, aki Izgatottság­
tól remegve lépett a vizsgálóbíró 

szobáiéba
és a kérdésekre jiddis nyelven vála­
szolt. Elmondta, hogv semmi tudomása 
nincs a hamis milliósokról, hal ó dót 
le hamis milliósokról soha nem be­
szellek. Friedländer Frigyes újpesti ke­
reskedő tudomása szerint csak rokont 
látogatás cellából iirtózkodott Olasz 
líszkán.

A vizsgálóbíró rámutatott arra, 
hogy Uulnia kellett a hamis milliósok-

Írók mert hiszen CzínkS utján ha­
zaüzent, hogy tegyék cl onnan, ahol 
! van Friedländcr Hermann küekntet- 
tc. hogy akkor, amikor Czink az üze­
netet vitte, nem volt jelen c-s nem is 
volt tudomása arról, hogy mit izent 
ha za. Fia. Chajem nem szólt neki ar­
ról. hogy mit üzent az állomásról má­
sik ha. Sámuel.

A csoriarabbl Imakflnyveket 
és orvosi kezelést kér

A kihallgatás végén a rabbi kérte 
a vizsgálóbírót, hogy engedje meg 
neki, hogy imakönyveket szállítsanak 
hr zárkájába cs sírásba fulladó han­
gon könyorgöft, hogy segítsenek ralfa. 
meri erős szívván sei vannak és orvo­
si ápolásra szórni.

Friedländer Hermann védője, dr.
1 •••.(•/ lenő gondoskodott a vizsgálóbí­
ró engedélyével arról, hogy a rabbit a 
fogházban orvosi kezelésben részesít 
sók és részére az imakönyveket he- 
kiildiék. valamint rituális kosztol is 
hiziositott w előzetes letartóztatásba 
helyezett rabbinak.

Aczél Jenő dr. védő a letartóztatott 
rabbi ,:s fi::. Ch.Tem nevében neadta 
a: Írásbeli felfnlyamoáást az előzetes 
letartóztató-1, elrendelő vizsgálóbírói 
végzés cite ti.

A debreceni törvényszék vádta 
nácsn Kesscrii I tilos dr, törvény­
széki elnök elnöklete alatt esti 
törtökön délelőtt dönt a leltolva 

mod ás kérdésében.
és határozni fog a debreceni törvény­
szék fogházában levő négy Frledlän- 
dur további fogvatartásáról. Vajószi- 
nij, hogy az olaszliszkai csodarabbit 
szabadlábra is fogták helyezni, mert 
ellene eddig még nem merült fel olyan 
súlyos bizonyíték, amely indokolttá 
tenné további ftigvúttartását. A két 
Friedländer-fiii és Friedländer Fri- 
nye-s vallomásaikban sehol sem emli 
lelték azt. hogy a rabbi tudott volna 
a hamis milliósokról. A csodarab!)! 
már az olaszlisz.kai kihallgatás alatt 
is hangoztatta, hogy soha pénzügyek-
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livl nem foglalkozott, a pénz értékét 
úgyszólván nem is hmm és a bevá­
sárlásokat. háztartási kiadásokat fia, 
Sámuel intézte, ií lakásából ki nem 
mozdult, s csak hivatásának élt.

Délután 4 makor kezdte meg a vizs­
gálóbíró Friedliinder Frigyesnek ívből 
\aló kihallgatását. Friedliinder Fri­
gyes tagadta most is Iizl, lur.'.y bármi­
lyen szerepe leli volna n hamis mil­
liósok terjesztésében. A kihallgatásnál 
jelen volt Friedliinder Frigyesnek deb­
receni védője, dr. Lengyel László is.

A vizsgálóbíró délután órakor 
lezárta a kihallgatásokat és érte­
sülésünk szerint pár napig nem is 
foglalkozik a debreceni fogházban 

lévő Friedlaernck ügyével
Pénteken Preinesztferger dr. viss- 

gdlóbiró elutazik fíntlupesht és ki 
login hallgatni Lridlündcr Frigyesnek 
Pincsien lakó család tagjait. Vele 
együtt utaznak el Budapestre az ik a 
fővárosi detektívek, akik a vidék- nyo­
mozásban segédkeztek a vizsgálóim ír­
nak.

Fényes Fűdre dr ügyvéd akinek 
ez már 2-ik csodarabbi pőre, az olasz 
jiszkai letartóztatások után telefon m- 
:án értesítést kapott a főrabbi csalad­
jától, hogy Aczél lenő dr. ügyvéddel 
együtt vegyék át a rabbi védelmét, 
gondoskodjanak é,címezéséről s m m 
zanak ki Olaszliszkára a további meg- 
be szélesek végett.

Szerdán reggel Fényes Endr. dl 
Saió László dr-al együtt gépkocsin ki­
utazott Olaszliszkára a főrabbi csa­
ládjához. Olaszliszkához közel ., vas­
úti állomásihoz vezető utón

szembe találkoztak azzal a két 
csendőrrel, akik a fekete selyem 
kaftánba öltözött főrabbit kísérték 

fiával együtt.
Mikor meglátták a rabbit, meglassí­
tották a gépkocsi inkát, mire a foglyo­
kat kísérő csendőrök rájuk kiáltották:

Tovább, tovább! Itt nem lehet 
megállni-

Fényes dr védő incidense az 
olaszliszkai országúton a cső 
darabbit kisérő csendőrökkel

alacsony!»' láncokat és ne kísérjék 
falu szégyenére az ut sarában, min­
den kérésünk és könyörgésünk ered­
ménytelen maradt < a csendőrök to­
vább hallották előttük az ősszelán- 
coll rabbit és fiát Fájdalommal ki­
lét! látnunk, bog» akkor, amikor még 
csak gyanúsítva van és szökésétől 
tartani nem lehet, felesleges tmg> 'zl- 
gi,i iFággaí összei'mcolva kísérik.

Olaszliszkán nem hisznek 
a rabbi bűnösségében

Olaszliszka faluját valóságos 
gyászban találtuk. Az emberek 
le vannak sújtva attól a csapás­
tól. amely a körülrajongott csoda- 

rabbit érte.
Szerdán reggel az egész falu gyász- 
imát mondott. Beszéltünk kei esz lény 
úri emberekkel, akik mind azt mond­
ták. hog> teljesen kizártnak tartják, 
hogy a rabbi, akit teljesen feddhetet­
len embernek tartanak, részes lenne 
fiai manipulációié;»an. Beszéltünk a 
községi adóügyi legyzfivel, aki el­
mondta, hogy o 8 éve lakik a csoda­
rabbi házának szomszédságában, de 
eddig még nem ismeri a rabbit, '•oha 
nem látta az utcán és nem találko­
zott még vele. \ rabbi annyira v; z- 
szavonult életet élt és nityira n-m 
érdekelték a hétköznapi élet gond iái, 
hogy ki se tárt az emberek közzé.

A község lakóit nagyon felháhori 
tóttá az. hogv a csendőrök oly all 
megalázó módon hajszolták végig a 
fa hm a közbecsiilésbcn álló rabbit. 
Nem is tételezhető tel. hogv a deb­
receni vizsgálóbíró utasítására tör­
tént volna a csendőröknek ez az el­
látása.

A védőügyvédek a csendőrök fi­
gyelmeztetése ellenére L megállítot­
ták az autójukat és megdöbbenve 
látták, hogy a sáros utón a csend­
őrök összcláncolva viszik a csodarab- 
bit és fiát. A védőügyvédek megkér­
dezték a csendőröket, hogy kinek az, 
utasítására kiucoltakösszc a foglyok 
kát és kérlek a csendőröket, hogy ol- 
dozzák 1c a láncokat, mert a foglyok 
szökésétől tartani úgysem kell. A 
csendőrök a kérésre kijelentették, 
hogy szóba sem állnak senkivel. A 
védőügyvédek a hiábavaló kísérlete­
zés vitán bementek Olaszliszkára a 
rabbi családjához.

Megkérdeztük a Debrecenbe ma 
visszaérkezett Fényes Fűidre dr. ügy­
védet az ügy állásáról és az olasz­
liszkai tapasztalatairól. Fényes Endre 
dr. a következőket mnodta el az 
nla-z.liszkai kiutazásról:

Az olaszliszkai utón 200 lépés­
nyi távolságban láttuk meg a csoda- 
rabbit kisérő csendőröket, azonnal 
meglassították gépkocsi menetéi és 
a c-endörök minden tiltakozása elle­
nére megálltunk. A csendőröknek be­
mondóik nevünket és állásunkat, mire 
a csendőrök kiie'entették. lmg\ ahoz 
nekik semmi közük, ők szóba nem 
állhatnak senkivel és olyan aggresz- 
sziv hangot használtak velünk '/cin­
ben, hogy különös örömnek kell tar 
tail, hogy fegyvert nem fogtak ránk. 
Hiába próbálkoztunk m.g minden tő 
bilik telhetővel, hiába könyörögtünk 
hogy vegyék le a rabbi kezéről a le

Drámai jelenetek az ötven éve 
elhunyt claszliszkai csoda­
rabbi sírjának felturása körül

A csodarabbi elkísérésénél is job 
ban felháborította a falu lakóit az a 
jelenet, amely az olaszliszkai zsidó 
temetőben játszódott le.

A csendőrök kedden kimentek a 
zsidó temetőbe és lelásták, a ha­
mis milliósokat kutatva, az ötven­
egy éve elhunyt csodarabbinak 
Friedländer Heamannak s a har­
mincnyolc éve elhunyt feleségé­
nek és a huszonegy éve elteme­
tett olaszliszkai papnak, Fricd- 

liinder Henriknek sírboltját.
Ez a Friedlüer Henrik volt az apja a 
most letartóztatott csodarabbinak.

A csendőrök a sirellck fölé épített 
fekete deszka ládát, amelyben a hívők 
vallásos kívánságaikat tartalmazó pa­
pit szeleteket szoktak ünnepek alatt 
bedobálni, feltörték és a paplrszelcte- 
kvt széldobálták a temetőben a ho­
mokban. A síremlék művészi munka, 
az egész országból is a külföldről is 
zarándokolnak oda az emberek, hogy 
kegyeletük.t leróiják az elhunyt cs»- 
darabbinál. Fzck t a sírokat most 
ásóval íeldiii'ták és kutatás után a 
'zétdult hantokat otthagyták.

Kimentünk mink is a térne tőbe 
t ' /tűk a/l a munkát, amelyet a 
hamis milliósok titán kutató csend­

őrök végeztek.
A iáin öreg emberei 
tépdesve sírlak a csodarabbi 
körül és keresgélték a szerteszét 
dobált paplrszeleteket, amelyeket 
a messze vidékről zarándoklók 
Helyeztek el a kripta fölé épített 

lepecsételt faládába.
A síroknak liáborilásu nagy elkesere­
dést váltott ki a község lakosaiból. 
Érthetetlennek tartják, hogy ha már a 
nyomozás érdeke úgy kívánta, lu>g\ 
fel kell bontani a csoüatabbi sírjának 
fekete ládáját, miért nem vették 
igénybe a hitközség vezetőségének 
segítségét, akiknek eljutása és scgil- 
ségc city hitette volna a csendőröknek 
kegyeletsértés sziliében í-Ilii no csele­
kedetét. A nyomozás érdekét nem 
sértette volna ez, ha a zsidók egy­
házi embere töri fel a pecsétet a 
csendőrök jelenlétében. Feleslegesnek 
tartóik kiemelni azt. hogy sírok tci- 
dulása és a zarándokok fekete ládá­
jának feltörése semmi eredménnyel 
nem tárt.

Sirógöresökben fetreng 
a rabbi felesége

A rabbi feleségét nagyon megtör­
ték az utóbbi napok izgalmai, állandó 
strógörcsei vannak és családjának 
tagjai nem képesek Megvigasztalni. 
A fáim lakosai körében döbbenetes az 
a hatás, amelyet a csodarabbi elhur­
colása váltott ki. Az emberek szót­
lanul járnak, imádkoznak és minde­
nütt látható a nyoma annak a meg­
un ditö szomorúságnak, ami megáll 
Olaszliszka népén k lelkét. Meg van­
nak győződve arról, hogy a rabbi 
teljesen távol áll a hamis milliósok 
terjesztésének ügyétől és e-ak meg 
karcolást látnak abban, hogy gyanú­
ba fogták a feddhetetlen életű papot.

A hamis milliósok ismertető 
jelei

A Magyar Nemzeti Bank az egy­
millió koronás á 11 am jegy h ami ü tv á - 
kai a. következőképpen iria le:

A Magyar Nemzeti Bank által cd- 
! dig lefoglalt 1/100,000 koronás állair- 
j jegyit imisitványok műszaki megálla­

pítás szerint valamennyi :n egy és 
ugyanazon típushoz tartoznak.

1925 szentember ,1.

A hamisítványok általában nem 
sikerültek.

\ hamisítók az eredeti jegy rajzá­
nak finom vonalait megközelítőleg 
sem tudták utánozni, aminek követ­
keztében a hamisítványok némi ügy t. 
km mellett könnyen felismerhetők. \ 
hamisítványok főbb ismertetőidéi a 
következők:

1. A valódi 1.000.000 koronás állam- 
legyek papirosában piros és zöld sv- 
Iveniszálak vannak melyek különö­
sen a jegynek nyomással el nem ki­
lőtt fehér szélein világosan láthatók.

Ezek a selyeinszálak ;i hamisít 
vány papirosából hiányzanak 

s helyettük csak egy pár vörös ce­
ruzával bűzött vonal látható.

2. A hamisítványok egy részén
sor- és folyószáin nincs.

A sor és fofyoszámokkal ellátottak 
ezek ,i számok sukkal markánsabbak, 
vastagabbak, mint az eredeti állar.t- 
iegyeket lévők.

3 A haniisitvényok leglényegesebb 
ismertetőjele az. hogy

a női fej képe, mely az eredeti 
jegyeken tiszta, éles. sötétbarna 
sziuii. a hamisítványokon piszkos, 

feketeszinii, elmosódott.
Az arc karaktere is teljesen elüt az. 
eredetitől.

4. Míg az eredeti államjegyeken 
női fej háttere sz ihadszcmmcl látha­
tólag csakis függőleges vonalakból fél 
és lefelé haladva a nyak és a y all 
köbül világosodik, addig

a hamisítványokon a háttérnek 
nemcsak függőleges, hanem víz­
szintes vonalozása is tisztán ki 
vehető cs a háttér mindenütt 

egyenletes árnyalatú.
5. A hamisítvány hátlapjának bal­

oldalán az ..EGYMILLIÓ KORONA" 
értck.ielzcst magában foglaló középdi- 
szltmény alatt lévő idegemüelvű éi- 
tékjclz.ő szövegben (JEDEN M1L- 
i ION KORUN) a ..KORUN“ szó -.U" 
betűién az ékezet hiányzik, a jobb­
oldalán pedig ugyancsak a középdi- 
szitmény alatt lévő cirill he t ti s szöveg 
hetedik betűje, mely az eredeti jegye­
ken „N“ alakit, a hamisítványokon 
csak két párhuzamos vonalból áll 
összekötő vonal nélkül.

Az állig felfegyverzett kisantant: 
tűzfészek

Egy olasz lap szenzációs cikke szomszédaink fegyverkezéséről
raj zokni mondja a cikk 
mindenkit mctnrv.őzliet arról, 
iio'gv etrvrészt

Magyarország szinte uieii- 
fulladásra vau kárhoztatva 
a kisantant karmai között,

másrész! azonban kétségtelen, 
hoyv a kisautam ez óiiási kato­
nai felkészültsége nemcsak a 
mayViirok ellen initivul. Jiaucin 
más céljai is vannak, tizek a 
célok csupán olaszpllcnesck le­
hetnek, miután ezek a hadsere­
gek természetszerűen ^ nvomas 
y való íróinak az Aűriai-ieueei ie.

A cikk részletesen kimúlana.
llOgV

Róma. szent.
A Sereim szenzáció erejével 

ható cikket közöl a kisantant 
hadifelszereléséről. A közle­
ményt eredeti maiikon táblákkal 
kiséri. hozzáfűzi azt a meg­
jegyzést. hogy a kisálltául iiadi- 
fclszvrclési táblázata francia for­
rásból származik és teljesen 
negbizliató adatok alaoián mu­
tál ia be a/t a félelmetes haderőt, 
amellyel Franciaország ma Kö- 
zév-h-iirőpában rendelkezik, 

fát: vétlen pillantás ez el ve a

Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek,
selymek, divatflanelek mindenféle

őszt DIVAT ÚJDONSÁGOK
naponta érkeznek!

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kísérni !

Aszódi és flóth divatáruháza
A Községi Tisztv. Országos Szbv. szerződéses szállítói.

Tisztviselőknek 5% kedvezmény t
I

Értékes 
ajándékot kap

mar 300,000 kor. keszpenzvásarlasnal
Friedmann Ignícz és fia

női divat es konfekció nagyáruházában
Plac-u. 65., Szent Anna- 

utcával Bzembew.
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Franciaországból indult ki 
az. egész kezdeménvezés.

A franciák voltak azok. akik 
muRicvemtcUék a kisimtntu ál­
lamainak mesterséges önnllosa- 
, ,n. akik megalkottak közöttük 
" kisálltain név alatt ■ az 
összeköti) kapcsot és azóta is 

részben katonai szállítások 
kai. részben katonai ki 
képzők rendelkezésre hu 
csátásával. részben pedig 
kölcsönnyújtás révén állan­

dóan dajkálják őket.
í.urópa népei nvug'talantil né­

zik a kisantam államainak altig 
íölregy vei kezesét, litert ez a lüz- 
iészek az, ahol a jövő európai 
konilagi'áeióuak szikrája lobot 
. elitet. _

Ä magyar ellenforradalom 
műhelytitkaiból

Htk-s. szept. 2. Az ..Alrend- 
ina két levelet közöl, amelyet a 
magyar ellenforradalmi vezérek 
intéztek a konntlim idején egy 
angol uiságii óhoz. Az angol tu­
si .'ivót felkérték. Itogv lapuiban 
inon cikkeket a magyar Utiiacs- 
ki,:mány ellen. A levélben b m.l- 
Ijij francia frankot igeitek az an- 
.1)1 újságírónak arra az esetni. 
|ul ismét iiralmm a kmódne'1--

~ Két évi foflyházra ítélték 
Adler Kiara Szerénát

Zárt tárgyaláson 3 évi fogházra ítélték 
Beniczky üdén volt belügyminisztert
A Somogyi Bacsó ügy tanúját az ítélet kihirdetése után 
azonnal letartóztatták — Hatalmas rendőri készültség tar­

totta fent a rendet a törvényszéken
szeptember L, 
nyolc órakor

Budapest 
Már reggel 

nagy csapat rendőr szállottá 
meg a törvényszék épületét. 
Szigorúan igazoltatnak minden­
kit, aki a tárgyalóterem ajtaja 
elé lép, Így magát Beniezkyt is. 
Bar perccel kileik elölt érkez­
tek Vajda Ödön dr.. Beniczky 
védője, Kóbor Tamás szer­
kesztő. akit tiltott közlés elmén 
fogtak perbe, védőügyvédjéé el 
Baracs Maródiul. A tárgyaló­
terembe csak néhány ügyvéde',

\ jollúisikkasztó Adler Kaira sve- I 
rémi Imnpiirében a debreceni törvény- 1 
szék előtt ma kerüli > >r a 1’crbesz.e- 
dekre és Ítélethozatalra. _ j

Dr. Kádár István 'tevés/ vadbesze- i 
jvben szigorú büntetést kert. mert Ad­
ler Csészék ióhiszemiisétfevel ' -'s/a- 
élvc, össaeKuporttatott 400 dollárjukat 
ravasz fordulattal kiesatta- és a maga 
céljaira fordította.

SaiMd dr. védő hivatkozott az A»- 
!-W:;v,\ar Bank akkori cégvezeitóje- 

ve, aki előadta, bogy Adler a penzl 
Csőszuével cgyetértülbg helyezte cl a 
saját nevére. Ami a sikkasztás vádiát 
illeiti, -Viliéi' Klára H-aíjduliadházaii egy 
fii méter hossza szövőmiihelyi épiUc- 
tett. amire 180 milliónyi vagyonúi el­
költötte. Az épületet azonban Stcinber- 
gvr debreceni íakcrcskedő 25 milliós 
váltóadósság fejében elárvereztetle. 
Felmentést kért.

Adler Klárit sírva kerti a törvény 
széket, hogy mentsek tel, de ha bű- j 
nősítek mondják is, enyhe bűin-test i 
kert a négv hónapi vizsgálati fogság I 
betudásával é- ha leltet, büntetésének I 
megszakítását, hogy egyedül maradt 
84 eves vük édt sunyidról gondoskod­
hasson.

Háromnegyed órai tanácskozás után 
hirdette ki az elnök az, Ítéletet, mely 
szerint Adler Klára Szerénát bűnösnek 
mondta U a törvényszék csalás es 
sikkasztás bűntettében és „ négy hé,- 
napi vizsgálati fogság betudásával kel 
évi Icgyltázru ítélte.

Az ügyész megnyugodott az ítélet­
ben, a védő iekbbezctt. Adler Klára 
Szeréna csatlakozott védője ieiebheze- 
séhez é- ismételten a fogság megsza­
kítását kérte. Az ügyész, tekintve, 
hogy Miértnek lakása nincs, mint azt 
a. tegnapi tárgyalás folyamán is ki­
jelentette, ellenezte szabadlábra helye­
zését, mert tartani tehet a szökésétől. 
\ törvényszék elrendelte Adler Klára 
logvuturtdsdt.

egy pár törvény széki hírlapiról 
több detektívet bocsátották be,

\z ügyészi pódiumon feksze­
nek Az l isiig elkobzott szituiéi 
és az ügyészi iratok.

Lgyctlcncgv legitimista po 
litikiis sem tartózkodott a 

tárgyalóteremben. 
Negyedtiz körül egymásután 
lépnek a terembe "/ti;-te hű 
(hisztáv dr főügyész, I örcky.
(iéza tanácselnök és szavazó- 
bírái: Méhes Ignác dr. és S/a- : 
bolcska Mihály dr.

- Tárgyalást''a van kitűzve 
kezdi l'örekv elnök a tár­

gyalást —
;i kormányzósertés vétsé­
gével és hivatali titok el­
árulásának vétségével vá­
dolt Beniczkv Ödön bűn 

ügye.
i Már ez a kijelentés is mu­

tatta. hogy a bíróság kiilöarva- 
lasztotta Beniczkv tiltott köz­
lési ügyét, amelyet a kormány­
zósértés és hivatali titok elánt- 
Fása vétségének letárgyalasa 
titán fognak csak tárgyalni. Kő­
bőr Tamás ügyével együtt. Az 
elnök felszólítására Beniczky 
sietős léptekkel bejött a tát - 
gyalóterembc. A Imzza intézett 
kérdésekre elmondta, hogy saj­
tó vétségekért es pút hajvétség­
ért többizben volt büntetve. Va­
gyona nincsen, hzutan Vajda 
Ödön dr. Beniczkv védője ter­
jesztette elő v.idpontcgyesitesi 
kérvényét, inelv _ szerint kert a 
tiltott közlés vétség! ügyének 
egyesítését a többi ügyekkel, 

j a főügyész ellenezte az egye

sitést, mivel sajtó utján elköve­
tett bűncselekményeket más 
ügyekkel egyesíteni nem lehel.

l'örekv elnök ezután szava­
zóiméival tanácskozásra vo­
nult vissza, néhány percnyi ta­
nácskozás után pedig kihirdet­
te, Itogv az egyesítést kérő in­
dite át v t elutasította. A védő 
semmiségi panaszt jelentett he. 
amelyet a bíróság elfogadott.

A főügyész a nyilvánosság 
kizárásáról terjesztett be 

ezután indítványt.
Az indítványt zárt tárgyaláson 
óhajtotta megokolni

l'örekv elnök felszólítására 
kiürítették a tárgyalótermet. t 

öt perc múlva ismét megtelt * 
a terem és Törekv elnök kihir­

dette a törvényszék végzését, 
melv szerint

kizárják a nyilvánosságot a 
tárgyalás egész tartamúra 
mivel a nyilvánosság vé­
széhez (etilé a közrendet.

Az elnök felszólítására csu­
pán a védelem jelentette be bi­

lim! emberét Barites Marcel 
személyében.

límnmciivvdp/kor ,i közön­
ség elhagyta a tiiigvalótennet s 
Beniczkv Ödön a bitói emel­
vény elé lépett.

A zárt tárgyalás alatt egvre 
lobban szaporodtak az érdeklő­
dök a tárgyalóterein elölt. 12 
óra In perckor lépett ki Beuicz- 
k\ bizalmi embere. Baracs Mar- 
cél iigvvéd a teremből, bkkor 
fejezte he Sz; rache főügyész 
vádbeszéde után Beniczkv Ödön 
védőbeszédét és a bíróság Ítélet­
hozatalra vonult vissza.

I elege utált a bíróság bevo­
nult a tárgyalóterembe és ugyan 
vs.i.k zárt ülésben liitdettc ki az 
Ítéletei.

A bíróság félliáromkor hirdette ki ítéletét, amelyben Be- 
itie/.kv Ödönt kormány zósértésért és hivatali titok megsértésé­
ért három évi fogházra Ítélte. Sztaclic (iiisztáv főügyész unlit- 
xányt terjesztett ezután elő. Itogv tekintettel a súlyos bünte 
lésre és a szökés veszélyére. Beniczkv Ödönt tartóztassak le. 
V bíróság helyt adott a főügyész, irnlitványaink es elrendelte 
Beniczkv Ödön letartóztatását. Beniczkv Ödön és Kóbor Iá- 
más tiltott közlési ügyét holnap reggel ó órára halasztotta a 
bíróság. Az. Ítélet kihirdetése után szuronyos fogházor jelent 
meg. aki átvette Beniczky Ödönt és lekisérte a fogdába.
Beniczkv Ödön lr.ilottsápad- 

t;m ment végig a folyosóit. Meg­
látszott raha a nagy izgatottság, 
melynek okozója a sttlvos ítélet 
volt és ,i letartóztatás, amit egy­
általában nem várt, met i hiszen 
betegségére való tekintette! he­
lyezték 251) millió óvadék elle­

nében szabadlábra.
Vajda (Klön dr. védő munka­

társunknak kliclcutette. hogy 
sürgetni fogig a táblán az ügyet 
és remélt. Itogv legkésőbb a jö­
vő héten már íoglalkozhatik a 
tábla a sz.tbadlábrahelvezés kér­
désével.

Lauding gazdasági főhadnagy egy mil­
liárd koronát sikkasztott

A katonai hatóságok erélyesen nyomozzák az ismeretlen 
helyre szökött katonatisztet

Bárom nappal v/előtt Landing 
József gazdit szati főhadnagy 
egvtntlliáid koronát vett fel sza­
bály szerit utalványozásra. A 
pénzt Berettyóújfaluba kellett 
volna szállítania. Itogv az ot­
tani esedékes fizetéseket lci.it- 
sitsc. I tebrecenböl el is indult, 
azonban mint kitűnt, utint item 
Herettvóuiíalu ;cié vette, harcin 
eddig még ismeretlen irányba.

Az idei őszi szezont 5:ont 5 reklámcikkel 
ameg

Bádogos-utca 1. sz, (Tssza-palota)
/ pár selyem harisnya, minden színben. ■ ^000> K
I drb kötött divatmelleny selyem elejje 20,000
I pár la svéd keztyű, felig bélelt ■ 35 000
{ fJSym^atHartaaya. avarra, . 29.000 

Kötött kabátok, gyermek garnitúrák, nőt-ét 
férfi mellények legolcsóbb bevásárlási helyig

Kiadó a Kácotnásí templomban 
több rendbeli ülőltelv József kir. ber- 
ceí-u. 38

„figyeljünk a cégre.

A pénz kiszállítását eddig is 
mindig a katonai parancsnokság 
egyik tisztje végezte, és az el­
indulásról az illetékes beivel 
előre értesítették, altul a pénzzel 
érkezőt a vasúti állomáson szok­
ták várni. Így volt ez a .lelett 
esetben is. Land itt got már vár­
ták Berettyóújfaluban és 

a késedelem okát először 
azzal magyarázták. Itogv 
lekéste a püspökladányi 

csatlakozást.
Mikor azonban a második vo­

nattal sem érkezett, azonnal je­
lentést tettek, mert

arra gondoltak, hogy a sok 
pénzzel utazó főhadnagyot 
a vonaton legyilkolták és 

kirabolták.
Azonban ez a kombináció is 

megdőlt, mert a gyilkosságnak 
azóta napfényre kellett volna ke­
rülni.

A katonai hatóságok rend­
kívül szigorú nyomozást 
indítottak az ügyben, mert 
most már kétségtelennek 
látszik, hogy Lauding fő­
hadnagy elsikkasztotta a 
gondjaira bízott egy milliárd 
koronát és valószínűleg 
áttökött a hadsereg pénzé 

vei a határon.
A nyomozást minden luuátál­

lomásra, továbbá az egész or-

■ -
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szák' területére Riteriesztelték. 
de eddig egyetlen olyan nyom 
sem merült fel. amelv a sik­
kasztó főhadnagy rövides olto- 
gauisáia re iné n ytjiymtaint^__

AmuHdsM uujabb expedícióra
készül

Stockholm, szent. 2. 
Amundsen újabb expedíciót 

tervez az északi sarkra, de még 
nem határozta cl. hogy repülő­
gépen, vagy kormánvozhau) lég­
hajón teszi meg-e .az utat. Min­
denesetre kitűzött célia. hogy a 
sarkvidéken nem száll le. men 
ebben az esetben a közlekedési 
eszköze befagy és menthetetle­
nül elpusztul. Ha tervei sikerül­
nek úgy Alaszkából indulna es I 
a sarkon keresztiül épülve ugyan- '
csak Alaszkába_térne_visszm^

Mennyi a tagiontáltságföldek 
haszonbére ?

Budapest, szent. 2■ A pénzügy- 
miniszter rendeletet bocsátott ki 
a vagyonváltság földek titán 
azok tulajdonosai által fizetendő 
haszonbér és köztartozás és 
földadó mértékének 1925 -ó. 
gazdasági évre szóló megállapí­
tásáról. Eszet int azt a haszon­
bért, amelyet az állam tulajdo­
nába jutott, de földbirtok politi­
kai célokra még át nem vett va­
gy on vá ltságföldek volt tulajdo­
nosai, vagy jelenlegi haszonbér­
lői vagy haszonélvezői a kincs­
tárnak fizetni kötelesek, az 1925 
—26. gazdasági évre a vagyon- 
váltság felében leadandó föld 
kataszteri tiszta jövedelme ősz- 
szegének minden koronája után 
12 kg. búzában állapította meg 
a miniszter.

Körgifeklntöeu rendezik meg 
a 39-esek emlékünnepélyéi
A 39-es emlékmű bizottság 

közli a közönséggel a követke­
ző tudnivalókat a vasárnapi em­
lékünnepéllyel kapcsolatban:

Torlódások elkerülése végett 
az ünnepély alkalmából székek 
lesznek elhelyezve az emlékmű 
körül. Az ülőhelyre igényt tartók 
jelentkezzenek pénteken délután 
4—6 óra között a vármegyehá­
zán a főispán! titkári hivatalban, 
ahol részükre jegyet fognak ki­
adni. Ülőhelyet csak ilyen jegy 
ellenében lehet az ünnepélyen 
igénybe venni. Ugyancsak ott. a 
főispán! titkári hivatalban vált­
hatók meg a diszemédre szóló 
jegyek.

A bizottság közli a 39-es1 
Iiadiözvegyekkd és atyákkal, 
hogy részükre megfelelő helyet 
biztosit az emlékmű körül. Erre 
az elkülönített helyre azonban 
csupán azokat bocsátják be. a 
kik a Hadröátót erre igazolványt 
szereznek. Leghelyesebbnek lát­
szik, ha a hadiözvegyek és ár­
vák a Hadröá épületében. Szent 
Anna-tncán gyülekeznek vásár­
nál) reggel és onnan együttesen 
vonulnak az istentiszteletre, il­
letve az emlékműhöz.

Az ünnepélyt rendező bizott­
ság ismételten felhívja a háztu­
lajdonosokat. hogy házaikat lo­
bogózzák fel. Minden volt 39-es 
tiszt tartsa kötelességének este 
félkilenekor az Angol Királynő 
ichértermében tartandó összejö­
vetelen megjelenni az ünnepéiv- 
1 vei kapcsolatban még hátrale­
vő teendők megbeszélésére.

ftKBRECZENT PÜiWimff J/jajö...----- ■

Szakadó esőben kisérték utolsó útjára 
Gonrád altábornagyot

[robatin volt hadügyminiszter kijelentette gyáazbeszédében

Bécs. szent. 2. Hötzendoríi 
Conrad tábornagy temetésének 
gyászpompáját a rossz időjárás 
kedvezőtlenül befolyásolta. Ke­
véssel délután 3 óra után. ami­
kor a gyászszertartás megkez­
dődött. szakadó eső esett. Ennek 
dacára a gyászmenet utján el­
helyezkedett nagy embertome- 
gek csaknem teljes számban ki­
tartottak helyükön. A gvászéne- 
ket a koporsó beszentetése kö­
vette. A temetési szét tat tuson 
megjelent Hain is szövetségi el­
nök képviseletéhen dr. Locbcn 
Pál osztályfőnök. Miki,is. a 
nemzetgyűlés elnöke, dr. Sevpel 
volt szövetségi kancellár, szá­
mos keresztény szocialista kép­
viselő társaságában a német és 
magyar diplomáciai ügyvivő, a 
német és magyar véderő kti -* 
döttségei, egyrészről a volt 
osztrák-magyar hadsereg, más­
részről a szövetségi hadsereg 
számos tábornoka és tiszde. a 
szövetségi országok kiküldöttei.

köztük a tiroli császári vada­
szok is.

A beszentelés után Vauyoin 
szövetségi miniszter beszédet 
mondott, amelyben magasztalta 
az elhunyt tábornagy katonai és 
hazafiul tevékenységét. ^ amely­
nek követésére a köztársasági 
véderő ünnepélyes fogadalmat 
tett.

Ezután Krobatiii volt hadügy­
miniszter vett lui estit néhány 
szóval régi baj társától, majd 
utalva atra, hogy sohasem lesz 
béke a világon, felhívta az ifjú­
ságot, hogy viselkedjék dereka­
san és minden időben álljon ké­
szen a haza védelmére.

Ezután a koporsót kivittek a 
Schwarzenberg-tércn felállított 
ágvutalpra. Erre megindult a te-i 
metési menet. A gvaszldsérct 
előtt a katonai kíséret disznte- 
nést adott. Ezután megindult a 
menet a Mária Hillfcr-strassén 
felfelé a temetőbe.

Tiz napi fogházra Ítélték Balog Foroncot 
a strandon elkövetett könnyű testisértés

miatt
városi uszodai botrány a járásbíróság előtt -- A bíróság 

elutasította Balog viszonvádját Váryval szemben
A városi uszodában történni, óriási 

feltűnést keltett botrányból k.fdyólag 
Váry Sándor tornatanár, az uszoda 
vezetője feljelentést tett Balog Ferenc 
ellen könnyű testisért és vétsége miatt.

Szerdán délelőtt tárgyalta dr. Mé­
lán Dezső járásbiró a feljelentést, a 
mely szerint Balog Ferenc szándéko­
sán, de nem ölési szándékkal tét tie g 
bántalmazta Váryt. olyan módon, 
hogy rajta 8 napon belől gyógyuló sé­
rülést ejtett.

Dr. Hegedűs Endre védő a tárgyalás 
megkezdése előtt ugyancsak könnyű 
testisértés vétsége címén viszenvádat 
emelt Vdry ellen, amit a járásbíróság 
elutasított, mivel ilyen esetben v.szon- 
vádnak helye nincs.

Balog Ferenc kiha|gatásakor azzal 
védekezett, hogy

Váry Intézte ellene az első táma­
dást és ö már csak önvédelemből 

ütötte meg Váryt.
Vary odalépett hozzá és rákiáltott:
— Azonnal takarodjék ki azzal a 

növel az uszodáim!!
Mtkor Balog idáig ért vallomásá­

ban, védője zárt tárgyalást kért, mire 
a járásbíróság agy határozott, hogy 
amennyiben a vallomások tartalma 
úgy kívánja, részleges zárt tárgyalást 
fog elrendelni.

Balog Ferenc folytatólagos vallomá­
sában elmondta, hogy Váry odaug­
rott hozzá és félre akarta lökni a 
kabintól. Ekkor támadt köztük a dula­
kodás, de ö Váryt bántalmazni nem 
akarta (s ö maga is megsérült. Nem 
érzi magát bűnösnek.

Tanúként kihallgatták Jdnossy Vik­
tor 16 éves gimnazistát, Váry növen­
dékét és Hosenthal József kovácfsegé- 
det, jelenleg kabinost a nagyerdei 
uszodában, mint az eset szemtanúit.

Egyöntetűen azt adták elő, hogy 
Vdry Sándor balkezével a kabinnak 
támaszkodott és így akarta meggátol­
ni Balogot abban, hogy megakadá­
lyozza a rendőröket a kabinban levő 
nő leigazolásában. Mindkét tanút meg- 
eskették vallomásukra. Ezután

Váry Sándort hallgatták ki
Elmondja, hogy öt értesítették a 

botrányról és ő adott utasítást az 
igazoltatásra, sőt Balogbt azonnali tá­
vozásra szólította tel. Egyébként nem 
akart botrányt a nó leigazottatásával, 
őt is kellemetlenül érintette, a mint­
egy 600 főnyi tömeg, amely vihogva 
vette őket körül. Arra, hogy ö is 
meglógta volna Balogot s talán lusa- 
kodlak volna, abszolút nem emlékszik 
már, A nő elvezetése után Balog még 
egy óra hosszat maradt a strandon. 
Vallomására Váryt is megeskették.

Dr. Jakabovits József, Balog másik 
védője felajánlotta a bocsánatkérést 
és sajnálkozást a történtek felett, te­
kintet nélkül arra. hogy főmagánvádló 
panaszát visszavonja-e vagy sem.

Váry azzal a mcgokolássaJ, hogy 
vádlott a járásbíróság előtt tett vallo­
mását kétségbevonta, a sajnálkozást 
nem fogadta el.

Dr. Hegedűs Endre 
a bizonyítás kiegészítésére tanu­
kat jelentett he, ezek klhatlgatá

Nyári szövetek,
lusterek, mosók az idény előrehaladottsá­

gára való tekintettel a legolcsóbb 
áron beszerezhetők

FISCHER ADOLF ES FIA
rÁnnál. Piae>utca 61
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»át azonban a Járásbíróság el­
utasította

és kihirdette az Ítéletet. A bíróság ha. 
nősnek motiála ki Balog Ferencet 
könnyű testisértés vétségében és 
ezért 10 napi fogházra és másfélmillió 
pénzbüntetésre Ítélte és kötelezte 
négyszázezer korona perköltség kifi­
zetésére. Váry megnyugodott az Íté­
letben. Balog Ferenc és védője rrieg- 
íelehbezték.

Kik pénzelik a német horog­
kereszteseket ?

Berlin, szetyt. 2.
Nagy botrány kerekedett Né­

metországban egy .leleplezés kö­
rül. amely a kampóskeicsztesek 
pénzügyeinek rejtélyeit világí­
totta meg. A leleplezés szerint a 
német fajvédők az utolsó pilla­
natban egyezségre léptek a gaz­
dák szövetségével, de nem anél­
kül, hogy ennek a szövetségnek 
az anyagi előnyeit is ki ne hasz­
nainak. Németországban tudva­
levőleg most zajlott le a nagy 
vámvita, amelynek folyamán a 
fajvédők egészen sajátos maga­
tartást tanúsítottak. Mivel t örne - 
gekie van szükségük, természe­
tesen. a fogyasztók érdekeit 
védték kezdetben és ezt nem te­
hették anélkül, hogy ne támad­
ják :t gazdák érdekköreit. Egy 
adott pillanatban megfordultak a 
ki j véd ők és most már a vámvi­
tában a gazdáknak is tetsző ál­
láspontot foglaltak el és a drá­
gaság minden ódiumát igyekez­
tek rákenni a kereskedőkre, köz­
vetítőkre, gyárosokra, azoknak 
a lázitó frázisoknak a kíséreté­
ben, amelyek nálunk sem isme­
retlenek. A leleplezés anyagát az 
szolgáltatja, hogy hogyan ju­
tottak megállapodásra a fajvé­
dők a gazdaszövetséggel. Esze­
rint ez utóbbi elvállalta az anya­
gilag silányan áló horogkeresz­
tes mozgalom finanszírozását és 
első szóra nem kévésébe, mint 
! 50.000 aranymárkát fizetett.

Német lapok megírják a létre­
jött megállapodás egy<*> részle­
teit. amelyek arra vallanak, 
o gy ezek a ténvek a famédők 
■áiolókisérlctei ellenére is helvt- 
á'hiak.

A Kereskedelmi Alkalma 
zottak állásköz vetítője keres 
rőrös, cipő és divatszakmában 
segédeket vidéki városba. Je­
lentkezni lehet a KAOSz dijme- 
tes állásközvetitőiében. Sas- 
utca 4. szám alatt.

— Nem találják az eltűnt 
olasz tengeralattjárót. Rómából 
jelentik: A tengerészeti minisz­
térium kabinetirodájának főnö­
ke, Bucci tengernagy közölte 
Mussolinivej, liogy a Venier 
tengeralattjáró felkutatására ki­
küldött hadihajók, repülőgépek 
és léghajók eredménytelenul 
tértek vissza. Az eltűnt tenger­
alattjáró felkutatására úgyszól­
ván az egész flottát mozgósí­
tották. úgy, hogy a hadgyakor­
latokat is félbe kellett szakítani. 
Bucii véleménye szerint semmi 
remény sinks arra, hogy a ten 
geralattárót megtalálják. A Ve- 
nicr parancsnoka, egyszersmind 
az olasz tengeralattjáróra)

! volt s vele négy tiszt es -- 
matróz tartózkodott az eltűnt 
hajón.
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_ A 39-esek emlékünnepe. A deb­
receni nőegyletek utcai sátrakat álli- 
utitak fel a hősök napján s azokban 
árusítják a már városszerte ismert 
virágokat. Az iparos ás vagong. ári 
nőügyietek a Nagyerdőn és Nagy­
templomnál, a Jótékony Nőegylet a 
Kossutii-utca sarkán, a vasutas cső­

ri p.jdig a vasúti állomásnál fog 
sátrakat felállítani, Ma reggel íény- 
képíevételt készítenek az emlékműről 
s ezeket a képeket levelezőlapokon is 
forgalomba hozzák. Ennek eladási ára 
jS a jótékony célt icgja szolgálni, A 
háztulajdonosokat ismételten kéri a 
rendezőség, hogy házaikat már szó 
baton reggel fellobogózni szívesked­
jenek.

A villamos áramszolgáltatás k< r 
látozása. Értesítjük villamos árarnio- 
gvasztó közönségünket, hogy i. hó 
,-'.-án. csütörtökön déli 12-tól délután 
: ó,áig a hálózatunkon eszköz.emlő 
munkálatok miatt a Nyűgöt!-. Si- 
monftv-, József kir. herceg-, Hatvan-, 
Reáliskola-, Csap-. Vendég-. I'esti- 
utcátóm és az Ujvárosi-utim nem iesz. 
áramszolgáltatás. Világítási Valim.

\ Kézmiiiparosok és kerseketlok 
Országos Szövetségének (Kékoszl 
debreceni csoportja e héten csütör­
tökön este 7 órakor a Royal klubhe­
lyiségben taggyűlést tart.. Ennek ke­
retében dr. Jakab Endre ión évii kli­
nikai nőorvos tart felolvasást. A ta­
gok pontosan jelenjenek meg és akik 
a halálozási segély csoportba való be­
lépési nyilatkozatot még he nem ad­
ták, hozzák azt magukkal. A könyv­
tár részére felajánlott könyveket i 
kérjük elvinni. Az elnökség.

_. Vígszínházban a Nibelungok
Hitvédelmi szakosztályi ülés. A 

Kálvinisták Templonie.gyesülete szep­
tember 4-én. pénteken délután h óra­
kor a kollégium oratóriumában ml vé­
delmi szakosztályi illést tart. Az nie­
sen Siposs Imre lelkész beszél az ni 
évad feladatairól Belépődíj nines.

_ Zongorataniolyam. Lukács Er-
nöné Váczy Jolán okleveles zerteta- 
nárnő zongoraoktatást ad kezdőknek, 
valamint a zeneművészeti főiskola 
magánvizsgáira készülőknek Miklós­
it tea 1. Számú lakásán.

A tudósok között akad a 
legtöbb bolond. i'ííV francia sta­
tisztika szerint, amelyet Giravu 
De Cailloutt készített, a unió­
sok között minden 104. az ügy ­
védek közül minden 119. az Írok 
közül a 280, az orvosok közti 
minden 253, a mérnökök közti! 
277, a bankárok közül minden 
5487. a fölművesek közül min­
den 18.819, a tőkepénzesek kö­
zöl pedig minden 3069. e'vrtc- 
beteg.

— Vígszínházban a Nibelungok.
— Titokzatos módon eltűnt 

egy iskolaigazgató Pozsonyból.
Pozsonyból jelentik: Friedric.t 
Antal, a vozsonyi női gazdasági 
iskola igazgatója titokzatos kö­
rülmények között eltűnt Po­
zsonyból. Ma reggel bejelentet­
ték a pozsonyi rendőrségen, 
hogy Friedrich Antal augusztus 
5-én eltávozott lakásáról, aki­
nek nagyobb összegű pénzt kel­
lett volna felvennie, amit állító­
lag nem vett fel. Augusztus hó 
23-án látták utoljára és^ csak 
most jelentették be eltűnését. A 
rendőrség megindította a nyo­
mozást.

A bocsáiaknaknem kell női 
végrehajtó. Kiskörösön jelentik; 
Bocsa község tanácsa most vá-

A gazdák elkeseredettek, mert 
„olcsó“ a búza

A Dunántúl nagyrészén 280 -290.000 korona a búza ára
Ihuluncst. szent. 2.

Ma délben \ áss József mi­
niszterelnököt felkereste Meskó 
Zoltán nemzetgyűlési képviselő, 
aki szóvátette a miniszter előtt 
azokat a súlyos panaszokat, a 
melyeket legutóbbi vidéki útja 
alkalmával a iökltnives társada­
lom körében észlelt. Meskó Zol­
tán ezekről a panaszokról a kö­
vetkezőket mondotta munkatár­
sunknak:

Bejártam a vidék uagv ré­
széi és

mindenütt hihetetlenül nagy 
elkeserdést tapasztaltam. A 
gazdák termésüket úgy­
szólván alig tudják értéke­
síteni és kénytelenek po­

tom áron túladni termésükön.
1 la ennek legalább a köz. hasz­

nát látná, ez némi vigasztalás 
volna a gazdaközönség számai a 
azonban épen ellenkezőleg all a 
dolog: a termelőnél olcsón e 
adott terményeket lelkiismeret­
len spekulánsok vásárolják ösz- 
sze. akik összehahnozzák az, 
árui és csak bizonyos idő let vi­
tává bocsátják forgalomba a 
terményeket, tvi mész,elcsen ju-

aliogvval magasabb áron. mint 
ők vették.

A Dunántúl nagy részén pél 
dául 280- 290.000 korona 

körül mozog a búza ára.
ezzel szemben azonban a városi 
lakosság sokkal drágábban int 
majd hozzá a spekuláció manő­
verei folytán. F/t az évek óta 
szabály szénáién ..uiogis mér hidd 
manővert teszem szóvá elsőstn 
ban a helyettes miniszterelnök 
előtt és a kormány megfelelő 
erélyes rendszabályai! fogom 
kérni ezzel kapcsolatban.

Közel félóra hosszat tat to be­
szélgetést folytatott a helyettes 
miniszterelnök Meskó Zoltánnál, 
'.ess József az előterjesztett pa­
naszokra nézve kijelentette, 
hogv a konnáuv a maga részé­
ről mindeneseire keresi a módo­
kat arra. hogv ennek a spekulá­
ciónak valamikénen eleiét ve­
gye. Figyelemmel kell lenni itt 
azonban mondotta Vass Jó­
zsef az export szempontokra 
is, mert a búza belföldi ára lakna 
lása tci mészetszmivn szoros 
kapcsolatban van az export Inr/a 
árával is.

adásban. Előadások kezdete 0 és 9 
ú r«tkor.

URANIA: Két attrakció egv elő­
dé sban! Tüzes vér. Estelle I avlor 
z, rv.plésvvl, kalandos történet, ö tel- 

és Emberek prédája. Erkölcs- 
ai/ na piáinkból. 0 felvonásban.

Iönnek: Zovu és Iliim és Chaplin, 
péntektől.

Ä nagyszakácsi „csoda“ áldozatot követel
Vajda Mariska a zarándok utón mérgezésben meghalt

Kanosvár. sz.ept. 2.
\ Dunántúl népét még mindig 

izgalomban tartja a Nugvszaka- 
csi községben történt látomás, a 
kis libapásztorlánv vizióia. A 
község lakosságának nagvresze 
ma is esküszik, hogv a ialux égi 
hídnál ők is látják Szűz Mai lat 
és rendkívüli az elkeseredés, a 
miért a kiküldött egv 11azi bi- 
zottság megállapitotta. hogv 
Nagx szakácsiban csoda nem töt - 
tént. Abba sem tudnak belenyu­
godni. hogv a főszolgabíró nem 
engedte meg. hogy. a csődületei 
helyén kápolnái építsenek. vi­
dék hangulatát élénken jellemzi 
most az a lur. amelyet a ..Za a- 
megyei Újság" közöl. A lap tu 
dúsítása szíriül

a nagyszakácsi zarándokút 
áldozata lett Vajda Maris­
ka tizenkilenc éves haja­
don, Vajda Elek zalakoppa

lasztotl uj végrehajtót. A vá­
lasztáson egy ló éves leányi 
választottak meg. A bocsatak 
nem nyugodtak bele abba, hogy 
az ő falujokbau legyen az első 
női végrehajtó és megfelebbez- 
ték a választást azon az alapon, 
hogy az ugv sem érvényes, 
mert csak hatan vettek reszt 
rajta. Most azt várják, hogy az 
alispán meg fogja-e semmisíte­
ni a leány végrehajtó megvá­
lasztását.

_ Vígszínházban a Nibelungok.

Titokzatos gyilkosság egv 
német gyorsvonaton. Berlinből 
jelentik: Tegnap este a Sten­
dal-Berlin hídon, nem messze a 
Sehönhausener Danim állomás­
tól a Vágányon egy nui holttes­
tet talátak. A rendőrség nyomo­
zása megállapította, hogv a 
hulla egv Amsterdamban elő 

i buzi alkalmazotté, akit a U vo-

nyi birtokos egyetlen leánya.
Vajda Mariska — irta a zalai 

újság, ■ engedve a csábítások­
nak. elment Nagyszakácsiba és

a zarándokuton tetanus 
mérgezést kapott és né­
hány napi kínos szenvedés 

után meghalt.
A család iránt nagy a rész­

vét. a „nagyszakácsi csoda- 
hiresztelőkkel szemben ivedig 
erős a felháborodás“. Az emlí­
tet t újság a továbbiakban ezt 
Írja a fiatal leány tragikus za- 
tándoklásáról: „Szórnom, hogv 
ilyen súlyos csapásoknak kell 
jönnit. hogy kijózanodjék a val­
lásos iulhuz.gósíigában félreveze­
tett nép. A megboldogult fiatal 
leány szorgalmas tagja volt a 
zalakoppánvi szövíitanfolyam- 
nak. Néhány munkadarabját sú­
lyos betegségében is clkiildöíiv a 
zalaegerszegi kiállításra."

na ton megtámadtak, kiraboltak 
és a vonatból kidobtak. Neve < 
Lamuersbach. A kocsit uyoiiH 
ban átkutatták, mihelyt a vonat 
beérkezett a Charlotteuburg- 
pályaudvarra. de a tetteseket 
nem tudták megtaláni.

_ Mutassa nice msszfogát. niülu-
gát Váry János fogmütermében" 
Darabos-u. 18. sz. ((Kollégium mellett.)

— Fotócikkek, fényképezőgépek ol­
csóbban, mint bárhol, Berzéki műter­
mében, Piac-utca 38. az udv- rban, 
lemezeladás darabonkint is.

— Tükörgyártás. üvegcsiszo­
lás. kirakatok tükrözése. Sipka, 
vits, Sziv-u. 14—15. Telefon 356

Brück Lm it zeneszerző-tanár
rigóra és zeneelmélet tanításait szen­

temből elsején megkezdte, lulentkezés 
lakásán Királv-utca 5. II. ©itt. vagy 

1 túli KáJmáii-titca 12.
„METEORBAN" csütörtökön .A 

dűidalmas asszony". Vitágsláger! Nor­
ma 1 lamadge főszereplésével. Előadá­
sok 7 órától.

I, - — *

Varga (MTKI a NyKlSE ben. Vasár­
nap megkezdődik az 1925 2ti. évi iat- 
ballszezon és ennek hatása már érzik 
azegvesülctek munkáján. A NyKlSE 
a tavalyi bajnokság negyedik helye­
zettje. tudvalevőleg mindig jól állt 
védetni iátékosok és gyors szélsők 
dolgában. Most egyszerre a center 
posztja lett legerősebb a rsapatbati, 
Varga az MIK kiváló fiatal játékosa,, 
nak. a tízszeres bajnokcsapatnak Ortli 
helyén nem alkalommal is kitünően 
szerepelt játékosának a lekötésével 
Varga azonnal igazolható, igy, ha még 
hozzávesszük a visszatérő Otmszber- 
gert, ug\ a NvKISE csatársora Ralié/, 
Benke, Warga. Uimszh.rger, Kübicska 
összeállításban a kerület legveszélye­
sebbjének Ígérkezik.

Az első bajnoki iorduló. Vasárnap 
az első osztályban is megindul a bo­
nok! küzdelem. Debrecenben nem lesz 
mérkőzés csak II. osztályú, a legér­
dekesebb mérkőzések Nyíregyházán 
kerülnek Idöntésre A NsTVE az új­
donsült elsöosztályu csapattak a Bő­
rössel, a NyKlSE a DK A SE-val ját­
szik a bajnoki pontokért. Berettyóúj­
faluban a BUSE a DTE-vei kenii 
szembe.

Kerületközi uszóverseny Debrecen­
ben. Szeptember 13-án kerületek kö­
zötti uszóverseny színhelye lesz Deb­
recen. a MUSz. dijáért mérkőznek a 
Tisza- Északkerület és a Jászsági 
Sajóké rillet legjobbjai. A verseny igen 
érdekesnek és élvezetesnek Ígérkezik, 
tekintve, hogy Miskolc, Sárospatak, 
Tokaj, Sz roncs. Szolnok, Nyíregyhá­
za, Jászapáti és Debrecen legjobb 
úszói mérik össze ereinket. A kerület­
közi mérkőzésen a lóversenyeken ki­
sül eldöntésre kerülnek első- és má­
sodosztályú, továbbá hölgy versenyek 
és műugrás.

Moztzöszlnh Axakí
VÍGSZÍNHÁZ: Köz-kivánatrat Ma 

„tollára! A német íüinművészet leg- 
; ,l,|, alkotása: A Nibclmuaok. Eposz 
., vcrmánok hőskorából. 2 részben. 16
énekben. Mind a két rési egv elő-

KÖZGAZDASÁG
Változatlan a srabotmpfác

A tőzsdetanács hivatalos át 
jegyzése: 76-os tiszai búza 36a

367.5. iehérmegvei 3(>0—362, 
pestmegyei és dunántúli 357.n 
362.5, 77-es tiszai 370—372.5. fe- 
liérmcgyei 365 367.5. pestme- 
gvei és dunántúli 362.5—367.5. 
79.es tiszai 375 377.5. fehérme­
gyei 370—372.5. pestmegyei és 
dunántúli 370—372,5. rozs 257

262.5, takarmányárpa 265 — 
280, sörárpa 320 3(>ti. zab 235

255. teiureri 267.5—277.5. kor­
pa 177.5 182.5 ezer korona.

A Magyar Nemzeti lkaik hi­
vatalos valutaárfolyamai: Angol 
font 345 - 347.000. Cseh korona 
2092—2114, Dinár 1249—1271. 
Dollár (5-ös bi.-töl felfelé) 
71.080, Doltái kisebb bankjegyek 
70.980 71.860. Francia frank 
3334—3308. Zloty 12.155—12435

. - ,1« * 'UMNO
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i Lei 351 ,<57. Leva 507—515,
Lira 2,801 2820. Német márka 
Ki.705 It).995, Osztrák schil­
ling 9982 10.059. Hollandi to­
rint: 28.230—28.600, Svaiéi ívunk 
13.720- 13.830. [Ián korona 

17. isii. Svéd koronái 
18.055, Norvúií korona 
14.535. Bulira frank 3172

17.030
18.795
14.35,5-
—3212

JOSS
Oroszlán védjegyű

INGEK
gyári árban kaphatók

Wernernél,
Piac-utca 72. sz.

^ A debreceniek találkozóhelye r 
f> Budapest legeisfirendli, mo- l 
^ dern családi szállója az

$István Király szálloda $
^ VI., Podmanlczky-utca 8. ^
a Mérsékelt árak, figyelmes J 
r klsaolgdlés, modern be- v 
a rendesé», Icöeponti fUlés, Á f meleg vizezolgáliaMe, lift. f
^ A Nyugati pályaudvar kiizeiében, i

Jön a

Vesilla!
fSzücsmunkák
1 legolcsóbban és pontosan,
f kész- és nyersáruk szolid 
■ árban beszerezhetőkf ALTMANN szűcsnél
f Mlklós-mca 22.______

PONGRÁCZ és MARJAI
mOasztalosok 

Homokkert-utca 111., saját ház.
Ka'WűZ minden e szakmába vágó 
munkákat szolid árak mellett.

Telefon 649.

DIÁK SAPKAK
minden Iskolához,

LEVENTE SAPKÁK
minden színben kaphatók

Szabó János üzletében
Ref. püspöki-palota,

a Nagytemplommal szemben.

az összes iskolák 
részére a legújabb 

kiadásokban.
írószerek, irkák, fü­
zetek, rajzeszközök, 
rajztömbök és min­
denféle iskolai cikkek

a legelőnyösebb árakon
kaphatók

Hegedős és Sándor rt.
könyvkereskedésében

a IBposta mellett. Telefen 54,

BtBKECZENl f tj(KIETLEN U.ÍSÁtí _ 1925 szeptember 3.

"^Jtleveleket™^

leggyorsabban ós legolcsóbban 
vizumoztst

Máv.ll." ■
Piac-u. 56. Telefon 12-03.
Bel- és külföldi fürdők 

képviselete.
Vasúti jegyek kiadása 
reggel 7,7-161 este 9-ig f

Welsz Ferenc asztalosmester
Fürdö-utca 4., bajárat 
közvetlen a Margit-fUrdS után. 

Készít elsőrendű m Ubutorokat, egy­
szerű bútorokat, Üzlet- és irodabeten- 
dezéeeket, épUleteeztalos munkákat.

Telefon 10-89.

Vízvezeték munkálatokat
készít szakszerűen

Gyenes, Arany János-u. 27,
Telefon 937.

Megérkeztek a legújabb 
párisi modelek,

melyek után műhelyemben 
a legújabb divat után Ízléses 
kivitelben készítek a legké- 
kényesehb igényeket is ki­
elégítő model-bundák at, 

sport-kabátokat.
Legfinomab női és férfi

bőrkabátok, végig szarvasbörrel 
bélelve 3.800,000 L 

bőrkabát, szőrmebéléssel és gal­
lérral 2,500,000 K, 

szőrme gyermek-kabátok
700,000-tól 1.500,000 K-ig.

Azonkívül raktáron tartok 
mindenféle finom szőrme- és 
bélésárukat.

Viszonteladóknak árengedmény I

NAGY JÓZSEF szQcsmester
Szent Anna-u. 3, 

Telefon 12-92.

MEGNYÍLT AZ UJ KALAPSZALON!!
Értesítjük a hülgyközönséget, hogy külföldi 

Htunkról visszatérve, angol és francia női divattermünket 
elsőrendű bécsi direktrice vezetése mellett

NŐI KALAPSZALONNAL
bővitettük ki. — A legszebb modelleket hoztuk magunkkal, 
melyek szalonunkban vételkényszer nélkül megtekinthetők. 
Átalakításokat ízlésesen és méltányos árak mellett vállalunk.
Belvárosi női divatterem és kalapszalon

Haás Viola és Tsa Grünfeld Boriska
Debrecen, Kossuíh-utea 26. szám,

Vágó Rezső R.-T. |
debreceni telepe szállít szobafiitésre

elsőrendű porosz szalonszenet, 
kokszot száraz import tűzifát

a legolcsóbb napi árban.
Telep : Homokkert, Hid-utca 12. Telefon 131. 
Városi iroda: Piac-utca 81. Telefon 13-38.

laimM

*5» UJ ÜZLET! UJ ÜZLET! 4

I FÉRFI RUHÁK |
«X» a legolcsóbb árban beszerezhetők

I GROSZ és BERGMANN %
férfi, flu és gyermekruha nagyáruházában 

PIAC-UTCA 53 55. szám, a Hungárla-kávéház mellett, v

Gyapjúszövetek nagy választékban. — Úri szabóság. J:
jE UJ ÜZLET! UJ ÜZLET! ^

Vas- és faredőny
nagy raktár tokkal együtt. Külön alkatrészek is 
kaphatók. Budapesti árakból 10°/0 engedmény.
Mindenféle lakatosmunkát és javításokat jutányos áron vállalok,
FEKETE LAJOS ÍSSSStSa*^.

W

Minden doboz sarkában
pörkölt szemeskávé vanj

Az intelligens háziasszonyoknak
Q70nt kíván PÍlrnria kávékülönlegességhez való hirtelen szeretetnie pában 

a valódi 04CIII IdlVufl wIMII lű |e] j magyarázatát, hogy ez a cikóriakávé, melynek el-a
koronás szent királyunk, Szent István képe a védjegye, a legfinomabb minőség.

% . ■
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Szoba-lakkok árai
NEISZ festéküzletében

Hatvan-utca 8.
edve“ lakk 1 doboz 36,000 K 

’’Éjbe“ borostyán „ 32,000 
„ linóleum „ 32,000 

Baba 26,000 „
Zománc (Email) 

lakkok árai:
Marx 1 kflos doboz 36,000 K 
Elbe „ „ 36,000 „
Pacific I. I. 32,000 „
V, és V« klgros dobozokban 
kilogrammonként drágább

*03

C3

*<L>

Nickelezés,
aranyozás, ezüstózés, vörös és sárga- 

rezezést legjobb kivitelben vállal 
Földvári I. debreceni elektrotechni­
kai gyár és villamos műszaki felezere 
lási Vállalata Széchenyi utca 55. 

Telefon 168.

női divat és konfekció nagyáruháza
Debrecen, Piac-utca 65.
(Szén! Anna-utcával szemben)

Értesítjük a vásárló t. hölgyközönséget, hogy 
:::: eredeti modelljeink

női és leány­
felöltök b en

megérkeztek és már most óriási választék­
ban idény elolt a legolcsóbban beszerezhetők. 
Üzletünk ezenkívül az őszi idény minden 
újdonságaival dúsan tel van szerelve. —
Hitelképes egyének előnyös feltéte­
lek mellett részletre is vásárolhatnak.

X
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ROTHMANN TÜKÖRGYÁR
CSAPÓ-UTCA 19. TELEFON: 13-01.

Krausz fignáiz'
Egyháztér 3.

Férfi box amerikai . . 300 ezer K 
Férfi bagaria amerikai 325 ezer K 
Fin box (36 39) . . 240 ezer K
Flu box (30-35) . . 180 ezer K 
Leány box (30—35) . ISO ezer K

I mm masmm

HORN és ERDÉLYI
megnagyobbított sző.iyeyáruhéza Debrecen. Kossuthu.
10, Csokonai szín kassal saemben, valamint Haas kindly 
és fiai soproni szőnyeg- és bútorszövet gyármányamak

főlerakata.
Függönyök, Agyié titok, paplanok, madtdcok, takarók s tb

a legolcsóbb árakban. m
^ -mamim

PRÉCZ kárpitos
Hatvan-utca 41.

Hencserek, díványok, matra­
cok, szalon- és bőrgarnitúrák 

állandóan raktáron

Iskolába beiratkozok figyelmébe!
intézeti toilette felszerelések, haj-, ruha és fogkole, 
fésű áruk, szappan és szappantartok, fogpaszta hajtuk sth 
cikkek a legjobb minőségben, a legolcsóbb árárt beszerezhetők
a KORZÓ PROGUER1ÁBAN Piac-utca 42.

E heti könyvujdonságok:
Anders Cie: Fob kisasszony (A Fje 

(A. Éje legújabb érdekes re­
génye.) 51.500

C. N és A M. Williamson:
A levegő asszonya (A ki­
váló angol író-testvérpár 
rendkívül fordulatos, vonzó 
regénye.) 66.150

Fr. Nlttl: A béke. (A volt olasz, 
miniszterelnök legújabb szen­
zációs müve.) 59.000

Palmer: Keeban. (A neves 
angol iró legújabb regénye.) 7iX)0 

Kelemen Aurél: A modern 
lawn.tennis sport. (A mo­
dern lawn-tcnnis sport leg- 
kimeritőbb könyve.) 18.000

Nemzetközi vasúti menetrend. 
(Érvényes szeptember hó­
ban is. A leguiabb változá­
sokkal.) 50.000

Kaphatóik:
Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében, i föoosta mellett

tEsMofkí M

I Klausenpass-yerseny!

Zsolnay Frigyessel
a 3000 cm.-ős sportkocsi kategóriában

TT

Magyar Általános Gépgyár Rt.
Austro Daimler—Mág—Pueh
magyarországi eladási központja .

VI., Liszt Ferenc-tér 9

•OOOÖO^fr'OöC^O’0?
0BORUZS GYULA szmliO0 Hunyadi-utca 10. v
0 Vízvezeték, fürdőszoba be 0 0 rendezéseket és kutjavitáso- 0 ft kát szakszerűen eszközöl. Q
A Lakás : Kar utca 40. 0
aooo-oooooöLXX»

POLOSKÁT;
svábbogarat, tücsköt, j 
hangyát 24 órán belül;

I mindenki Kiirthatja a szabadat- 
j niazott féroftirtóvai. Olcsó árban kapható i

'STERN íestákiizletében 
I PIAC-UTCA 10., Bikini izemben, 
j Garantált minOségü patkány- és! 
egérlrtöból állandóan nagy raktár.

#.i - - - - - - - - - - - - —"k
Minden betegre csodás hatással van a
Tapolca Gyógyfürdő

tartalmúak és csak C.asteinéhez hasonlíthatok, t j modern 
xóllndíia és konyhája elsőrangú Strandiiirdojének uszo- 

medéncíie 10» 60 méter, ű orsóéban a kli-agyobh
csónakázótó Az egész területet hegység és gyönyörű ki: 
csónakázó o övezik V hó 2ti tói n szoba- és ellátási
árak 20°/o aí olcsóbbak Bővebbet a fürdő igazgatóság I «polca 

_ Gyógyfürdő B -T. Miskolc, Póslaftok 50.

Divat-keztyük

■ . 1 m i ntÁk s'/rrint) minden szín* cs ki vitelben kaphatok cLlld rendelésre rövid ids alatt kí.tülmk

SCHÖN SÁNDOR
____ ,a c.enó-uttaa »árok,

keztyC-, köt »zer ár 
orvosi möazertárában

ButorkiáSlitás! I
Csapó-utca 17., színház átjáró.

Legszebb ebédlók, hálók, bőr gobelin 
garnitúrák. Hencserek, ma rácok nagy 

választékban

Szántó Zsigmondinál
 j6 munkáért ezUst érmekkel Kitüntetve. -

K»

, Autó-gummit, J
' hó- és sárclpőt Jól ás olcsón \ 

javít, használt gummlt vesz v 
és elad f

Orbán, Piac-utca 9. #
a» •efc. ^ ^ ^  ̂^ *

Szil bundák,
gyermek kabétok, 
boák, bekecsek és egyéb
szőrmeáruk legolcsóbb

bevásárlási forrása
Adler szűcsnél

Betthyányl-utce 2

B-r- HALLÓ! -3B ». HALLO! .

Ha férfi vagy fiú ruhát akar venni!
art előbb okvetlen nézze meg a Bika-szálló épületeben

A Magyar Ruhaipar ‘
Debrecen legnagyobb férfiruha áruházét, 

m.rt ott tartás, jó ruhákat igán ölesén vásárolhat.

wr
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apró hirdetések
JÓ házból való fiú tanulónak felvéte­

tik Humrárla cukorkaüzletben. Piac

VÉTEL
1:0Y kisebb fajta vaskályhát keresek 

megvételre. Orosz. Kishegyes'-ut. 3.
3049

EUDÄS
TANKÖNYVEK ni és használt állapot 

ban kaphatók Harmathvnál. Füvész- 
_Teert 14.______ _________________ ' 482

HORDÓK bármily nagyságban és 
mennyiségben eladók. Debreceni Bor 
és Sn&szárukcreskedfhni r.-t. Plnc- 
u. 58. _______________ ______ 1781

FODRÁSZOKNAK. vendéglősöknek 
szállodásoknak használt fali tükrök 
olcsón eladók. Sipkovits t íikörgvár. 
Szív-a, 14' 15._____ 1816

ELADÓ 300 négyszögről sarok telek, 
Csigekcrt. Károly Ferenc Józseí-ut 
42. Értekezhetni Baloghnál. Kossnth- 
ntca 22.   2718

HÁLÓSZOBÁK legolcsóbban kaphatók 
részletre Marozsán asztalosnál. Kut- 
II Ica 104.________________j___ 2741

NŐI modell kalapok jutányosán sze­
rezhetők be J un erei sen ál. Arany 
dános-utca 37.     2707

EGY iókarban levő keinénvt"a matt 
háló. érv ebédlő szekrény, asztal. 4 
szék eladó. Teleki-u. 12. sz. 3118

ANTIK szalonbutor. antik szent képek, 
estélyi ruhák, női kocsiba mla. 
brüsszeli csipke. legyező. varr arai 
márvány szobor, márvány órás el­
adók. Batch vári vl-u. 10. emelek 3164

ELADÓK: zongora. háló. ebédlő, elő- 
szoba konyha berendezés. asztal, 
[e.gyverfogas luszterrel. Szcntanna
48,. álló 2.______  íüjj

FIGYELEM Tankönyvesére! Tavaim 
tankönyveit becserélem csekély rá­
fizetéssel ez évben használtakra. 
Használt tankönyveket féláron adok. 
Füzetek. Írószerek, rajzeszközök és 
mindenféle papíráru olcsón. Ne saj­
nálja a fáradtságot, meg lesz lepve, 
mil veu olcsón vásárol Batthvanvi-u. 
6. sz. alatt. Alföldi könyv- és napit'- 
kereske elésben._______________ 316?

ELADÓ cgv ióka-rhan levő tricikli, 
illetve háromkerekű bicikli. M. Najrv 
Miliálvnál. Színházi átjáró. 3156

I KERESLET |@j

Részletfizetésre
női és leánylelöltők, gyer­
mekkabátok, vásznak, szövetek,
paplanok, divatcikkek beszerezhetők
Friedmann Ferencnél,

Vár-utca 2, (udvarban).

ELADÓ a nagy állomás mellett a Ba­
logh és Vértessv téglagyár tele ré­
sze. Értekezhetni Baloghnál. Kos- 
suth-u. 22.  2719

[ EHER és színLs fikkalapok 1 lO.fiOO 
kor. kaphatók, harson vkalanok. va­
lamint átalakítások olcsón készülnek 
Matta Ann a. Csemefe-u. 10.___ 3129

NAGYON olcsón tamijbat könyvelést, 
levelezést és gépirásJ Simon ff v-utca 
9. sz. alatt. Ugyanott minden irás- 
nuinka olcsón készül. 3195

ELADÓ női télikabát, férfi átmeneti 
kabát, különböző gyermek kabátok 
és cipők, ruhák. Füvészkert-u. 8. 
____________________ _ 3196

ELADÓ 2 közönséges festett ágy, 
egy gyermek vasán' matraccal. Fii - 
vcszke rt-u. 8.___________  3197

EGY igásszekér eladó. Megtekinthető 
Kossuith-u.9. 3203

URICSALÁD két kisebb középiskolái 
tanulót teljes ellátással (esetleg okta 
tássall ellogad. fim a ..Könyvviteli 
Szakirodában“ Kandia-utca 4 h 28'7

KÖZÉPISKOLAI (árulót, fiút vagy 
eánvevermekeket teljes ellátásra 

felvesz özv. Haiduné. Borz-u. 11.
_____ 2929

KÉT izr. középiskolai urileányt vagy 
fiút ellátásra elfogad özv. Balassané. 
Csokonai 25.________ _ 3059

EGY középiskolás keresztyén leány 
vagy fiúgyermeket teljes ellátásra 
1925—26. tanévre elfogad szerény 
díjazás mellett. Erdei Andrásné. Nan- 
utca 12,_____________________ 3082

KÉT diákot ellátásra fürdőszoba és 
z,on go rah a szil alatta 1 elvállal ook'. 
;sk. tanár. Cím a kiadóban 31.11

ÖZV. uriaszonv elvállal 2—3 izr. gyer­
meket teljes ellátásra. Miklós-u. 7 
udvarban.  3137

utca 55. 3154

CSELLÓ (gordonka), régi. mester, el­
adó. Gärtner bangóiénál. Széchenyi 
15. 3205

HATVAN-utcáu egyik legrégibb, legfor­
galmasabb füszerüzlet eladó, Rőv-eh- 
bet Széchenyi 55. 3206

Sapkák
gépelt kalapok, gyermek csibész ka 
lapok legszebb kivitelben kéizOlnek 

é< készen is kaphatók

Széchenyi-utca 16., keresztepület,
BESZTERCEI szilva, lekvárfözésbez 

bármily mennyiségben 2500-crt kap­
ható lesz. Kettő mázsás megrende­
lést esetleg házhoz szállít olcsón 
Molnár József. Bocskaikért. Ugyan­
ott ös-zi és téli faialmát. 3176

ZONGORÁZNI tanítok, házhoz járok 
és lakásomon mérsékelt díjért. Cím
a kiadóban.________  3153

19 EVES. négy középiskolát végzett 
fűszer, csemege, vegyes kereskedő- 
segéd állást kcrls. Vmitlió Miklós. 
Kozlik Testvéreknél. ’Tokai. 3149

SZÜLÉSZETI klinikára cgv mosogató­
iul felvétetik. 3183

Értékes 
ajándékot kap

már 300,000 kor, készpénzvásárlásnál
Friedmann Ignácz és fia

női divat és konfekció nagyáruházában
Piac ú. 65., Szent Anna- 

utcával szemben.

VEGYES IS
UWHW
ORVOSTANHALLGATÓ. jeles gimná­

ziumi érettségivel, felelősséggel vál­
lalja középiskolások oktatását. Hé­
bert tanít. Külön nemei órákat ad. 
biztos módszer szerint. Cilit a TTb- 
vcccni Függetlennél.___________2773

KÉT kisebb középiskolái tanulót tel 
jes ellátással (esetleg oktatással) 
elfogadok. Cilii a „Könyvviteli Szak­
irodában" Kandia utca_4/b. 3857

ÉRTESÍTÉS. Első Debreceni Építőipari 
Szövetkezet Kandia-utca B/4. iroda 
hivatalos óráit reggel 7—12. d. ti. 

> -6-ig. Telefon 7 -41.   3050

1025 szeptember 3.
texsemesumf^nmmwnmnmwtrKitoHnma

JÓ házikoszt kapható, (József K, tier-
ceg-n. 35. sz,_______ _ 3125

PIACON két szén szoba orvosi reifde. 
lőnek, ügyvédi irodának azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban. 3155

KÜI.ÖNSZOBA bútorozva magános 
személv részére azonnal kiadó. Rcr- 
cscnvi 51._________________ 3167

TISZTA hálószoba bútor bérbeadó. 
Értekezhetni Kollégium melletti tra- 
f ikhan.______________________ 316_5

LAKÁST keresek hárommillió lelé- 
pőssel, I szoba, konyha, speizost. 
Cim a kiadóban.________ 3153

2 3 középiskolás fiút és esetleg le­
ányt tulles ellátásra felvesz uricsalád 
Péterfia 26,____________ 3152

asz- 
3124

BÚTOROZOTT szoba 
Rikthérház 11. em. 2.

■\ ram
3060

ÉGY kapu és két aitó eladó Csonka-
itea 16. sz 3192

ELADÓ egy ui fehér gvermekágv vs
cimbalom olcsón. Csemete-u. 9.
szám .3191

OKLEVELES tanító izr. állást 
tanvára is. Piac-utca 66.

(BÚTOROKAT jót és olcson 
csak Hausner bnlorüzieté- 
ben szerezheti be Simon fTy- 

utca 2,c., Városi-bérház.

BÖLCSE SZH ALLG AT ÓN Ö jeles bizo­
nyítványokkal vidékre ajánlkozik 
instruktornak. Molnár. Szentaima- 
2!yJ_jl2.______________________ 3201

HÁZMESTERNEK magános nő keres­
tetik. KomlóSsy-ut. 28. 3199

ÖNÁLLÓAN dolgozó kerékgvártósegé- 
dek felvétetnek. Mikjós-n. -13. 3207

VARRÓNŐ elsőrendű gyakorlattal uri- 
iiázakhoz ajánlkozik. Varga-u. 42. 
3-ik alté. ........ ...............3210

TÁRSAT keres megfelelő tökével régi 
jól bevezetett nagykereskedő. Cim a 
kiadóban.3211

HELYI ügynöknek felveszünk lehető­
leg B. listás tisztviselőt fix cs juta­
lékra. Eaértékesitő rt. Pesti-u. 2. 

_________________ ___________ 3212
SZOLGA azonnal felvétetik. Villain - 

kezeléshez értők előnyben részesül­
nek. Kereskedelmi Csarnok. Arany 
János-u. 2.  3177

MOLNARSEOÉDET keresek mielőbbi 
be tépésre hosszabb ideiii működési 
bizonyítvánnyal. Ajánlatok, fizetési 
igények megjelölésével Sass József 
gőzmalma Nagyiéta.__ 3166

BEJÁRÓ azonnal felvétetik, özv. (faál 
István ne. Zöldifa-u. 2. 3160

SOFFÖRV1ZSQARA szakszerűen elő­
készít Kiss gépműhely soffőrisko- 
hiia. Erzsébct-n. 20.__________ 3080

NÉMET és zongovaórákat ad ném£t 
egyetemeken képzett tanár. Házhoz 
Js megy. Lehel 45. ______3083

BÚTOROZOTT udvari szoba külön­
béi árattal kiadó. Miklós-u. 26. 3084

KÉT diákot elvállal özvegy úri 
szuny. ILitvan-ii. 71). 1. e.m.__

ÁTADÓ két szobás modern lakás bú­
torral vagy anélkül. Szcntanna 48.. 
tiltó 2. ______ _3173

2 MÁZSA búzát fizetek 2 szobás la­
kásért. lehetőleg A mid-tér közelé­
ben. Cim a Független kiadóban. .3209

ÜZLET HELYISÉG kiadó. Értekezni 
Rákóczi-utca I. _sz. 3208

IZR. I ANl Tó 2 középiskolai tanulót 
t.vv- .‘.Hó tásra korrepetálással — 
iiirdös/.oba használattal elvállal. 
Piac-11. 58. I. cm. 16. Bankpalota. 
...........   3213

KISEBB fiis/.criizlctet átvennék, 
a EüggeSén kiadóba leadni.

Cinr-’t
3214

Frack, szmoking és zsákét
kfllcsiinző intézel, Vágh, Vár-u. 2.

4 EVES kis leányomhoz intelligens 
kisasszonyt keresek. Tolnámé. Biká­
kén-ház. 3159

ÉGY elsőrendű vasnáncélos koncert. 
Erbár gvártmánvu zongora eladó. 
Debrecen. Nvii-utca 39._ 3188

E.MELETES ház eladó a központon, 
Nagytenmlomiioz két percnyire. Érte­
kezni dr. Ménes Lajos ügyvédi iro 
dáiáhan, Eiivészkert-n. 14.  3185

SAJAVVF.RMEsÜ en>sen bakaros. za­
matos házibor literenként csak 12000 
; óroszlay-ut 53. Sestakert. 3184

MOSNI vasalni 'házaikhoz aiánlko- 
z.om napi 50.0IK1 koronáért. Széche- 
nyi-u. 10, 3171

BEJÁRÓNŐT keresünk délutáni órák­
ra. Teleki 74. 3158

ZONQORAOYA KORI.ÓK AT 
dók. Cím a kiadóban.

clfoga
3157

EGY önálló munkás masamódleánv 
alkalmazást kaphat M. Nagy Mihály 
kalaposnál. Színházi á ti áró. 3155

EGY jómenetelü füsz-srii-zlet korlátolt 
ital méréssel. 2 szoba, komvhás lakás 
se s/ólőskerttG azonnal átadó. Ér­
tekezni Buldosó-u. 13. 3110

IZR. uricsalád mérsékelt áron telics el­
látást ad két középiskola tanulónak. 
Zongorahasz.nálat. francia-német oor- 
re ne iá lás. Cim a kiadóban. 3194

KÜLÖNBÉJARATU bútorozott szoba 
kiadó pár embernek Varga-utca 41.

_________ 3198
JÓ liázikoszt kapható özv. Bcncdetaié, 

Széchenyi-utca 5. sz.________ _3204
BÚTOROZOTT szoba a Bikával szem­

ben kiadó. Értekezhetni Alföldi pa­
lota. Itt. emelet, aitó 2. 3202

Mérleget, sutokat
hitelesítve javít

BIHARI mérlegkészitő
Mlklfta-utca 18.

FÖLDBÉRLETET keresek fekete föl­
dön. nagyobb birtokot. Ajánlatokat 
kért k Hah m-u. 22. 3I72

EGY vagy két diákot telics ellátásra 
felveszek. Dávidtié. József király 
herceg-u. 44 __ 3170

ÉGY vagy kér iskolás fin kvártélyt 
kaphat, esetleg kosztol is. özv. Weisz 
Jgnácnc. Cim Szepcsségi-u. I2. sz.

_____________________________ 316?
Ui cgv szoba, konyha, nagy udvar, 

iószágurlással kiadó. Azonnal be­
költözhető. Értekezni Erzsébet-u. 6l.

_______ _________ 3152
NEMET nyelvi ni tanfolyamokra (tár­

salgás, nyelvtan, irodalom, nemet 
gyorsírás) beiratások megkezdőd­
tek német tanerőnél. Ferenc Józsci- 
ut 38, 1. em._________________315]

GYERMEKEKET ellátásra elfogadok. 
Ugyanott bútorozott szoba kiadó. 
Kossuth 4L udvarban. 3. aitó, 3150

HOSSZÚ Bösendorier zongora bérbe­
adó. Vénkert. Domokos Lajos-u. 20. 
Értekezni délelőtt. 3148

KÖZÉPISKOLA! 
ellátásra vállal 
leriia-utca 36.

tanulóleányt teljes 
izraelita család. Pé- 

3200

Sodrony ágybetétet
legjobb mlnBsdgben készít

NEUMANN, Péterfia-utca 19.
ISKOLÁS gyermekeket teljes ellátásra 

elfogadok. Hainal-u. 7. szám. 3130
EGY szoba konyha kiadó Sziv-u, 6. 

Érdeklődni Miklós-u. 41._____3127
ELVÁLLALOK telíts ellátásra két i/r. 

tanulót kereskedelmi iskola mellett. 
Kertésztié. Piac 10. II. em. 2. 3189

EGY vagy két felsőbb iskolai vagy 
egyetemi hallgatónnt telies ellátásra 
elfogad özvegy úri nő. Cim a ki­
adóban.   3161

KÖZÉPISKOLAI tanulókat iskolák
szomszédságában úri ellátásban ré­
sz,csiti. magán és ltcgcdii tanítási d- 
vállal. Tanító. Agárdi 14. 3175

f ELSŐBB osztályba iáró 2 leányt vagy 
tint magános uriasszonv elfogad,
esetleg hivatalnoknőt vagy magános 
úri asszonyt, Cim a kié dóban. 3190

KÖZÉPISKOLÁS fiukat vagy leányo­
kat teljes ellátásra elfogad kf resz­
téin uricsalád. Cim kiadóban. 3187

HASZONBÉRBEADOK 108 kát. hold 
fekete földet oki. l-rc. Értekezhetni 
dr. Julov Jenő ügyvéd urnái. Király- 
utca 2. 3147

logmagasabb

Piac

TERMÉNYKLRESKEDŐNEK kiválóan 
alkalmas iroda azonnal kiadó. Cint 
a kiadóhiivatalhtn. ___ 3146

KERESKEDELMISTA tanulót a 
IV. osztályba keresek telies ellátásiJ 
ugyanilyen fiú mellé. Cim a kiadó­
ban. 3145

ÚRI családnál két középiskolai tanuló 
teljes ellátást kaphat. Ugyanott zott; 

vara gyakorlókat elfogadok. h,zsÉj
kir. h.-u. 30, sz,.______________21Í--

EGY szobás lakást keres jelenéssel 
magános tisztviselőnő. Tathatnincr- 
Vörösmarthtv-ti. 24.

TISZTA hálószoba bútor bérbeadó. Ér­
tekezhetni Kollégium mellűt1 tn-
fik ban.____________________ ——

három iskolás gvL;'''i'ek«‘ 
Jfosadok. VtekedwKÉT vagy 

telies ellátásra
14.

ELADÓ alkarban levő szőnyegek. C'" 
belinkét). női kabát. Batlhvaii\ i ^

Nyomulóit Hegedűs és Sándor irodalmi es nyomdai részvénytársaság könyv nyomdájában Piac-utca 19. szám


